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УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РИЗИКАМИ В ЗАКЛАДАХ 

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я* 
 

Солодкий Володимир Миколайович, 

магістрант, група УЗ.мз-31, 

Таранюк Каріна Вікторівна, 

к.е.н.,доцент, старший викладач кафедри управління ім.О.Балацького, 

Сумський державний університет, м. Суми 
 

Ризик є невід’ємною частиною будь-якої організації, особливо в медичній 

сфері, де основним завданням є надання якісних послуг, збереження здоров'я 

та життя пацієнтів, а також забезпечення безпеки та ефективності медичних 

процесів. Автором «ризик у діяльності медичних установ» розглядається як 

ймовірність виникнення негативних подій або ситуацій, які можуть 

призвести до шкоди здоров'ю пацієнтів, персоналу, фінансових збитків або 

шкоди репутації медичного закладу.  

Процес управління ризиками в закладах охорони здоров’я включає кілька 

етапів, що дозволяють ідентифікувати, оцінювати, контролювати та 

моніторити ризики, забезпечуючи безпеку та ефективність надання медичних 

послуг. Основні етапи цього процесу наведені на рисунку 1. 

 

 
  

Рисунок 1 - Процес управління ризиками в закладах охорони здоров’я 

Джерело: створено автором 
 

Оцінка ризиків у медичних установах має важливе значення для 

забезпечення якості надання медичних послуг, безпеки пацієнтів та 

персоналу. Методи оцінки ризиків можуть варіюватися залежно від цілей, 

масштабу та специфіки діяльності установи. Сучасна методологія аналізу 

ризиків поєднує кількісні та якісні підходи, що взаємно доповнюють один 

одного. Оцінка ризиків полягає в визначенні їх величини або ступеня як за 

Ідентифікація ризиків 

Оцінка ризиків 

Вибір та впровадження заходів управління ризиками 

Моніторинг і контроль ризиків 

Оцінка ефективності заходів управління 
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допомогою числових показників (кількісно), так і через описові методи 

(якісно), що є одним із етапів у процесі аналізу ризиків (Шурда, К. Е., 2020). 

На прикладі закладів охорони здоров’я Полтавської області проаналізуємо 

основні ризики їх діяльності. Для цього складемо реєстр ризиків медичних 

закладів. Використання реєстру ризиків дає керівництву підприємства 

можливість детальніше оцінити характеристики ризиків та їх потенційні 

негативні наслідки. У такому реєстрі важливо зазначити заходи, необхідні 

для управління цими ризиками. Аналіз причин і джерел виникнення ризиків 

допомагає визначити відповідальних осіб за реалізацію відповідних заходів, 

що сприяє ефективному розподілу зон відповідальності, оптимальному 

використанню ресурсів і встановленню реалістичних строків виконання. 

Реєстр ризиків містить опис виявлених ризиків та їх оцінку й слугує базою 

для системного підходу до попередження ризиків і зниження їхнього рівня 

(Лизанець, А. Г., Проскура, В. Ф., & Ремета, М. М., 2024) .  

На основі реєстру ризиків складемо матрицю ризиків для КП 

ОКЛВЛДПОР (таблиця 1). Матриця ризиків — це інструмент для візуалізації 

та аналізу ризиків у процесі управління проектами, організаціями чи 

процесами. Вона дозволяє класифікувати ризики за двома основними 

характеристиками: ймовірністю виникнення та впливом (або серйозністю) 

цих ризиків на об'єкт управління (Дука, А. П., 2017 ). Інтерпретація матриці 

ризиків дозволяє оцінити рівень кожного ризику та визначити пріоритети для 

їх управління. Матриця використовує дві осі: ймовірність та вплив, де 

ймовірність ризику оцінюється від 1 (низька) до 5 (висока), а вплив ризику на 

організацію також оцінюється від 1 (низький) до 5 (високий) (Шалений, В. А. 

, 2017 ). 

Таким чином, нами було виділено 3 групи ризиків для закладів охорони 

здоров’я в Полтавській області і в Україні в цілому: 

1. Найвищі пріоритети мають ризик руйнувань від війни та фінансові 

ризики, оскільки вони мають і високу ймовірність, і значний вплив (критичні 

ризики). Необхідно вжити всіх можливих заходів для їх мінімізації  

2. Середні ризики: Для кадрової недостатності та зміни в законодавстві 

важливо проводити активні заходи з підвищення кваліфікації персоналу, 

моніторингу змін у нормативно-правовому полі та адаптації до нових умов. 

3. Менш критичні ризики: Ризики, як технологічний або репутаційний, 

хоча і потребують уваги, але їхній вплив обмежений, тому пріоритет для їх 

управління можна визначити на середньому рівні. 

Зробимо аналіз фінансового ризику за допомогою діаграми "Краватка-

метелик" для КП ОКЛВЛДПОР. (рис. 2) Методика діаграми "краватка-

метелик" ("butterfly diagram") є інструментом для оцінки та аналізу ризиків, 

що дозволяє систематизувати інформацію про можливі ризики в рамках 

конкретного проекту чи процесу.  
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Таблиця 1 – Побудова матриці ризиків для КП ОКЛВЛДПОР 
Ризик / Вплив 1 

(Низький) 

2 3 4 5 (Високий) 

1 (Низька)    Технологічний 

ризик 

Ризик 

зниження 
репутації 

2   Ризик 

погіршення 
інфраструктури 

Ризик кадрової 

недостатності 

Ризик 

конкуренції 

3   Ризик змін у 

законодавстві 

Ризик 

епідемій/панде

мій 

 

4   Ризик 

організаційних 

змін 

Ризик 

фінансовий 

Ризик 

економічний 

5 (Висока)    Ризик 
руйнувань від 

війни 

 

Джерело: створено автором 

 

Цей метод є корисним для виявлення взаємозв'язків між різними типами 

ризиків, а також для визначення їх потенційного впливу на цілі та результати 

організації. Діаграма "краватка-метелик" має форму метелика, де центральна 

частина (тіло метелика) містить інформацію про основний об'єкт або 

проблему, яку оцінюється (Нечаєва, І., 2021 ). Крила метелика символізують 

різні категорії ризиків, які впливають на цю проблему або мету. Таким 

чином, вона дозволяє зобразити як негативні, так і позитивні впливи на 

проблему або проект, і допомагає визначити найважливіші ризики, які 

потребують уваги.  

Праве крило відображає ризики, що можуть мати негативний вплив 

(загрози). Це зазвичай фактори, які можуть зашкодити проекту, призвести до 

втрат або погіршити ситуацію. 

Для кожного з крил визначаються потенційні фактори або події, які 

можуть бути як можливостями (наприклад, нові інвестиції, поліпшення 

технологій), так і загрозами (наприклад, фінансова криза, непередбачувані 

витрати) (Рогов, Г. К., 2015 ). 

Для зменшення фінансових ризиків у медичному секторі необхідно 

застосовувати стратегії диверсифікації джерел фінансування, залучення 

нових інвестицій та додаткових коштів. Важливо залучити всі зацікавлені 

сторони до процесу реорганізації та ефективно впроваджувати програми 

медичного страхування. Одним із ключових елементів є збільшення 

бюджетного фінансування та пошук альтернативних джерел фінансування. 
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Рисунок 2. – Побудова діаграми -метелик для КП ОКЛВЛДПОР за 

фінансовими ризиками) 

Джерело: створено автором) 
 

З одного боку, необхідно враховувати фактори, що створюють 

фінансові ризики, а з іншого — розробляти комплексні стратегії для їх 

мінімізації. Це вимагає узгодженого підходу до реорганізації та адаптації 

медичних установ до змінюваних умов. Процес реорганізації та адаптація 

медичних установ до нових умов є важливою складовою стратегії зниження 

ризиків, тому залучення всіх учасників та оптимізація внутрішніх процесів є 

необхідними кроками для досягнення стабільності. 
* Роботу виконано в межах НДР 0122U202044 «Менеджмент змін в умовах 

глобальних та локальних викликів» 
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